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Από το στιγµιότυπο κύµατος  σε  ταλάντωση σηµείου. 

 

Στο παρακάτω σχήµα δίνονται δύο στιγµιότυπα ενός αρµονικού κύµατος, τα οποία διαφέρουν χρονικά κα-

τά ∆t=0,25s και για τα σηµεία δεξιά της θέσης x=0. 

Αν το σηµείο Γ του σχήµατος ξεκίνησε την ταλάντωσή του τη χρονική στιγµή t0=0, να βρεθούν: 

i)  Το µήκος και η περίοδος του κύµατος. 

ii) Η εξίσωση του κύµατος. 

iii) Η εξίσωση της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο, ενός σηµείου Β, η φάση του οποίου υπο-

λείπεται κατά 7π/6 της φάσης του σηµείου Γ. 

iv) Να γίνει η γραφική παράσταση της επιτάχυνσης του σηµείου Β σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

Απάντηση: 

i) Με βάση το δεύτερο διάγραµµα βλέπουµε ότι λ/2=1m ή λ=2m. Εξάλλου σε χρονικό διάστηµα 0,25s 

το σηµείο Γ µετακινήθηκε από τη θέση ισορροπίας του στη µέγιστη αποµάκρυνσή του, συνεπώς 

Τ/4=0,25s ή Τ=1s. 

ii)  Με βάση τα στιγµιότυπα βλέπουµε ότι το σηµείο στο οποίο φτάνει το κύµα, ξεκινά την ταλάντωσή 

του από τη θέση ισορροπίας κινούµενο προς τη θετική κατεύθυνση, συνεπώς δεν έχει αρχική φάση. 

Έτσι η εξίσωση της αποµάκρυνσης του σηµείου Γ θα είναι: 

y=0,2·ηµωt = 0,2·ηµ2πt  µονάδες στο S.I. 

Η αντίστοιχη εξίσωση για ένα τυχαίο σηµείο, δεξιά του Γ, το οποίο βρίσκεται στη θέση x θα είναι: 

y= 0,2·ηµ2π(t-t1)  (1) 
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iii)  Για τη διαφορά φάσης µεταξύ των σηµείων Γ και Β όπου xB=x έχουµε: 
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Αλλά ∆φ=7π/6,  οπότε: 
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Άρα η αποµάκρυνση του σηµείου Β είναι: 

y= 0,2·ηµ2π
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iv) Η εξίσωση της επιτάχυνσης του σηµείου Β είναι:  

α=-ω2y= - 4π2
·0,2·ηµ2π
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Η παραπάνω σχέση µπορεί να γραφεί: 

α=-8·ηµ(2πt-7π/6)=-8·ηµ(2πt+2π-7π/6)=-8·ηµ(2πt+5π/6) 

και η αντίστοιχη γραφική παράσταση είναι αυτή του παρακάτω σχήµατος. 

 

Σχόλιο: 

Προηγουµένως χρησιµοποιήσαµε την εξίσωση του κύµατος για να βρούµε την εξίσωση της αποµάκρυν-

σης του σηµείου Β. 

Υπάρχει βέβαια και πιο εύκολος τρόπος να το κάνουµε αυτό. 

Αφού γνωρίζουµε την εξίσωση της αποµάκρυνσης του σηµείου Γ   y= 0,2·ηµ2πt και γνωρίζουµε τη δια-

φορά φάσης µεταξύ των σηµείων Γ και Β, η εξίσωση της αποµάκρυνσης του Β είναι: 

y= 0,2·ηµ
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Επιµέλεια:  

∆ιονύσης Μάργαρης 

 

(m/s2) 


